



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

铭记历史 缅怀先烈

正中村的红色记忆

田悦慧

在沁源县交口乡的群山之间，坐落着一个承载厚重历史与红色记忆的村庄——正中村。它背靠青山、面临沁河，既有千年农耕文明的深厚积淀，更有革命岁月里英雄儿女用热血铸就的光辉篇章。从秦汉时期的“作坪村”到以英雄之名命名的“正中村”，从烽火连天的抗日战场到如今生机盎然的乡村新貌，这片土地的每一寸土壤，都镌刻着动人的过往。

一

这片被群山环抱的土地，早在秦汉时期就有先民在此定居。据《沁源县文化志》记载，因紧邻沁河、灌溉便利，且土地广袤肥沃，便于耕作，古人便将这里命名为“作坪村”（又称则坪村），“作坪”二字，直白地道出了这里作为“耕作原野”的地理特质。“作坪村”的村民们世代以农为业，在沁河岸边耕耘播种，繁衍不息，用勤劳的双手守护着这片沃土。

“作坪村”为何会更名为“正中村”？答案与一位英雄紧密相连。1945年，为纪念在抗日战争中英勇牺牲的赵正中烈士，经沁源县二区委研究并报请县委县政府批准，“作坪村”召开了隆重的更名大会，“作坪村”正式更名为“正中村”。从此，英雄的名字与村庄融为一体，激励着一代又一代村民传承红色基因，奋勇向前。

二

“赵正中烈士浓眉大眼、体格魁梧。他曾在本村小学就读4年，书读得不算多，却也初通文字，这为他后来投身革命工作打下了基础。他打小就胆大心细、做事认真，还格外急公好义，村里的同伴和乡亲们都觉得他是个靠得住的好后生。”说起赵正中烈士，正中村村委委员杜栓庆的语言里满是敬佩。

1919年，赵正中出生在“作坪村”一个普通的农民家庭。彼时的中国，正处于内忧外患的动荡年代。随着年龄增长，他目睹了日寇侵华带来的深重灾难，抗日烽火在全国燃起时，年轻的赵正中毅然选择投身革命洪流。

1939年，赵正中加入中国共产党。入党后，他担任村青救会主任，积极组织村里的青年参军参战，为八路军决死队征粮送草、筹集物资，全力做好后勤保障工作。由于工作出色、表现突出，同年，他便升任中共沁源县委二区分委书记、村武委会主任。在他的带领下，“作坪村”的民兵队长郭维成等人齐心协力，将村里

的民兵队伍打造成了一支纪律严明、战斗力极强的抗日力量。

1942年夏天，沁源围困战打响，这是抗日战争时期太岳抗日根据地军民对日寇进行的一场艰苦卓绝的围困斗争。当时斗争形势异常严峻，日寇对根据地实行“三光”政策，烧杀抢掠，无恶不作。赵正中带领工作队深入各村各户，耐心动员群众实行“空室清野”，将粮食、衣物等物资隐藏起来，让日寇进入根据地后无粮可吃、无物可用。

与此同时，他还主动扛起铲除汉奸恶霸的重任。面对背叛国家、为虎作伥的叛徒，他行事雷厉风行、毫不手软，迅速将交口地区煽动群众“维持”日寇统治的胡都年、杜中和、赵有刚等人枪决，有力打击了汉奸的嚣张气焰。1942年至1943年，赵正中带领民兵队伍活跃在抗日战场上。他们凭借对当地地形的熟悉，多次潜入敌人据点，开展灵活的游击斗争。在他的指挥下，民兵们先后杀死日伪军26名，从日寇手中夺回牛羊2300多头及大量粮食、衣物等物资，成功解救被俘群众75名。赵正中的名字，成为了日寇的“心腹大患”，敌人对他又恨又怕，到处张贴告示：“捉拿赵正中者，悬赏千元”，却始终未能撼动他抗日的决心。

1943年6月7日，赵正中带领群众趁着夜色，在敌人的眼皮底下抢种完了村里的全部土地。连续多日的奔波劳作，让他疲惫不堪，当晚便和战友赵宝则及三名群众住在了本村附近的磨则沟土窑内。然而，他们的行踪被汉奸告密，日寇出动一个中队的兵力，将磨则沟团团包围。最终，赵正中与战友、群众一同被俘，被关进了交口日寇据点的水牢。

次日一早，日军中队长亲自将赵正中提出水牢，为他松绑卸刑，还摆下宴席。对方假惺惺地许诺：“若赵先生愿为皇军效力，即刻赐予高官厚禄。”赵正中听罢，当即一脚踢翻面前的酒席，掷下一句：“要杀要剐，悉听尊便！”便再不开口。日军中队长恼羞成怒，下令对赵正中严刑拷打，妄图从赵正口中逼问出县区干部名单与粮食物资埋藏地。面对轮番折磨，赵正中始终未吐露一字。

6月10日上午，日寇在召集下会场，将之前被俘的100多名民兵和群众全部拉到现场，妄图通过处决赵正中来震慑大家。此时的赵正中，早已被酷刑折磨得浑身血肉模糊，在场群众看到他的模样，无不落泪，却也被他宁死不屈的革命气节深深打动。日军中队长见状，怒不可遏地声嘶

力竭吼叫：“谁敢再作对，这就是下场！”随后，便命令士兵将赵正中推入事先挖好的土坑中。在生命的最后时刻，赵正中用尽全身力气，挣扎着高呼：“打倒日本帝国主义！中国共产党万岁！”这一年，赵正中年仅24岁。

三

如今，沿着222国道从沁源县城出发，向北行驶20公里，便能来到正中村。村里的老人指着村东面的一处高地：“那里有纪念赵正中烈士的纪念碑和纪念亭，你们一定要去看看。”

顺着老人指的方向走去，首先映入眼帘的是一座肃穆的纪念碑，这是1954年8月沁源县政府专门为纪念赵正中烈士修建的。纪念碑上清晰地记载了赵正中烈士牺牲的经过，碑前的挽联“为求解放围困牺牲，虽死犹荣意志长存”，高度概括了烈士的革命精神。碑后的挽联“宁死不屈英勇精神，坚定意志为着群众”，则道出了他与人民群众的深厚情谊。

2005年沁源县政府又在这里新建了一座纪念亭。纪念亭两侧的石碑上，分别刻有老一辈无产阶级革命家为全国抗日英雄题写的题词，这些题词不仅是对赵正中烈士的缅怀，更是对所有抗日英雄的致敬。

每年清明节，纪念亭前都会格外热闹。附近中小学的学生们手捧鲜花，怀着崇敬的心情来到这里，向赵正中烈士敬献花篮、鞠躬致敬，聆听烈士的英雄事迹。村中小学的名字就叫“正中小学”，我们仿佛听到了孩子们铿锵有力地朗读声：“抗战以来的长时期中，敌后军民以自己的血肉头颅，写出了可歌可泣的英勇史诗，在这无数的史诗中间，晋东南太岳区沁源八万军民的对敌斗争，也放出万丈光芒的异彩。”

如今的正中村，村里基础设施不断完善，道路硬化到家门口，家家户户用上了清洁能源，网络信号全覆盖，村民的生活越来越便捷。闲暇时，老人们会在村头的广场上聊天、健身，孩子们在巷子里追逐嬉戏，一派安居乐业的景象。更重要的是，红色精神始终是正中村的灵魂。无论是村庄的命名、纪念设施的修建，还是学校的教育、节日的祭奠，都在诉说着对英雄的怀念，传承着英雄的精神。

沁河滔滔，青山巍巍，正中村的红色记忆永不褪色。赵正中烈士用生命铸就的丰碑，矗立在每一个正中村人的心中，也指引着更多人铭记历史、缅怀英雄。



原著：沈琨 马书岐
改绘：郭雅敏
画：郭雅敏

故事概要

这是一段抗日战争岁月的回眸，这是一幅风驰云动的历史画卷。为保卫太行山上的黄崖洞兵工厂，八路军与日寇展开了一场艰苦卓绝的斗争。故事中众多人物形象鲜明生动，展现出中华儿女以钢铁般的意志与侵略者殊死搏斗，在历史的丰碑上镌刻下可歌可泣的抗战壮歌。



201. 炮击之后，敌人的步兵像蚂蚁一样蠕动着，涌进了“一线天”垭口。黄兴汉两眼盯着山口，突然，他倒吸了一口冷气。



202. 一个意想不到的情况出现了，敌人进入山口后，迅速向两边分开，走在鬼子前面的竟是十几个老人和妇女。



203. 一个汉奸缩着头弓着腰地喊：“八路老总，这就是你们排长黄兴汉的娘，你们可千万别开枪。”走在最前面的正是黄兴汉的岳母。



204. 黄兴汉吼了一声：“崔华魁！”这时，从秀莲娘的身后伸出一张焦黄干瘦的脸来，皮笑肉不笑地说：“哈哈，黄排长真是冤家路窄！开枪吧，对着你的老娘开枪吧！”